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Instrucgoes: Vocé tem 120 minutos para completar esta avaliagdo e sé
podera deixar a sala apdés 60 minutos do seu inicio. Existem seis problemas,
dos quais vocé deve escolher apenas cinco deles, totalizando dez pontos.
Nao é permitido o uso de livros, anotacoes, folhas de rascunho, celulares,
calculadoras ou dispositivos semelhantes. Serao concedidos pontos
parciais pelos progressos nas solucoes corretas. Todas as respostas
devem ser colocadas a caneta.
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Questao 01 [2,0 ::: (a)=1,25; (b)=0,75]

Considere o numero inteiro a representado, na base 10, por a=a,a_,...a,a,a,.

(a) Mostre que a é divisivel por 27 ou por 37 se, e somente se,

aa,  ...a;+a,aa, tem a mesma propriedade.

n

(b) Mostre que o numero representado, na base 10, por 8x2 nao é divisivel
por 37. Conclua que se x é diferente de zero entao o inteiro representado por
x1234567 também nao é divisivel por 37.
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Questao 02 [2,0 ::: (a)=1,75; (b) = 0,25]

Um repunit é um nimero inteiro escrito na base 10 como uma sequéncia de
numeros formada apenas pelo algarismo 1, tais como 11, 111 ou 1111. Cada

n

um desses numeros tem a forma

yonde neN. Usamos o simbolo R

para denotar o niumero que consiste em n niimeros 1 consecutivos.

(a) Mostre que se n|m entdo R |R .

(b) Mostre que uma sequéncia de 81 numeros 1 divide uma sequéncia de
2025 numeros 1.
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Questao 03 [2,0]

Determine todas as solugbes (%, y), com x e y positivos, que satisfazem a
seguinte equacao diofantina:

11x + 13y = 369.
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Questao 04 [2,0 ::: (a)=0,5; (b)=1,5]

(a) Enuncie o Pequeno Teorema de Fermat.
(b) Mostre que se p é um primo impar, entao

1P 4+ 2P + -+ (p — 1)P = 0 (mod p).
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Questao 05 [2,0]

Um inteiro, compreendido entre 1 e 1200, deixa os restos 1, 2 e 6 quando
dividido por 9, 11 e 13, respectivamente. Determine esse inteiro.
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Questao 06 [2,0 ::: (a)=1,0; (b)=1,0]

A sequéncia de Fibonacci, (f,), é definida recursivamente por f =f  +f ,,
7
para n@ 2, com termos iniciais f; = f, = 1.

(a) Mostre que mdc(fy,, frns1) = 1, para todon > 1.

(b) A sequéncia de Lucas, (L,), é definida recursivamente por L =L, ,+L ,

para n =3, com termos 1niciais L; =1 e L, =3. Mostre que
L, = fa_1 + fns1, paray todo n > 3.
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